我先给大家讲讲什么是策划？

“策划”这两个字分开来看，“策”字上面是竹字，下面是束字，结合起来就是用绳子把竹子綑起来，代表古代的竹简，这个字的意思是文韬；“划”字左边是金戈铁马的戈，右边是把刀，这个字的意思是武略，策划这两个字连起来就是文韬武略、文治武功的意思，中国有句话叫“文能安邦，武能定国”，因此原始的策划含义就是治国安邦的本事。

策划最早产生于春秋战国时代，当时叫纵横学，现在有两部大片《夜宴》和《墨攻》反映的就是当时的事。当时的春秋格局是小国三千诸侯八百，但最后产生了春秋五霸，为什么呢？因为这五个霸主身边都有一个策划大师。

第一个霸主叫齐恒公，他身边的策划大师叫管仲，“仓廪实而知礼节，相地衰征”说的就是管仲改革，他使齐国在短短的几年内国富兵强，夺得了“九合诸侯，一匡天下”的霸主地位；

第二个霸主是晋文公，他的策划军师是狐偃，他创造了城濮之战、退避三舍的经典战役，帮助文公称帝；

第三个霸主是楚庄王，辅佐他的是“循吏第一人”的孙叔敖，成就了楚庄王“三年不鸣，一鸣惊人”的典故；

第四个霸主是吴王阖闾，他的策划助手是鼎鼎大名的《孙子兵法》的作者

孙武；

第五个霸主是越王勾践，他的策划助手是范蠡，这个人是历史上最成功的人物，他是极少有的在政治、军事、经济上都取得突出成就的人物，不仅帮助勾践十年生计、十年教训灭了吴国，之后功成身退，带着第一美女西施隐居经商，并成为商人的祖师陶朱公。

可见能够在乱世中脱颖而出的霸主必有策划大师为其出谋划策，方能称霸。

大家都知道春秋战国最后归于秦，为什么不是五霸一统天下而是秦呢？

因为秦国从建国以来，早期、中期和晚期都有策划大师辅佐。

早期是商鞅，他写过一本与《鬼谷子》齐名的谋略著作叫《商君》，商鞅变法奠定了秦国的基础。

中期是大纵横家张仪，张仪推行“连横”战略，张仪欺楚，屈原罢官，投江而死，为秦的强盛牺牲了一个大文豪。

晚期是范睢，他提出了著名的“远交近攻”的策划，就是远处的做朋友，近处的做敌人，至今仍是各国政府青睐的外交策略，像美国对美洲以外实行“金元外交”，对拉美实行“大棒政策”，就是范睢“远交近攻”的翻版。

因此，秦国在历史的关键时期都有大策划师出谋划策，而其他国没有，所以由秦统一了天下。

策划无处不在，政治、经济、军事、文化人类社会各个领域都需要策划。

1981年美国总统里根上台后，立即着手策划如何结束美苏争霸的局面，搞垮苏联。

里根用了两个大策划，一是任命金融专家威廉凯西为中央情报局局长，这个人是“经济战”的发明者。里根刚上任两天就紧急召见凯西，授命他制定出针对苏联的新战略。之后凯西提出自己的“新思想”战略：“如果我们能使苏联耗费足够的经济资源，那么这个体制就可能产生裂痕。”

1993年经过精心策划后，里根政府向全世界宣布实施星球大战计划，正式名称是“国家战略防御计划”，宣布第三次世界大战决赛场将在太空，第三次世界大战将是太空战。为此，美国将用二三十年时间，在地球表面200－1000公里的太空建立防核武器和洲际导弹三层立体防卫体系，以保证美国本土不会受到来自国外特别是苏联核导弹的袭击，计划投资1万亿，并且里根政府还大张旗鼓地宣传这个计划。

消息传到苏联人耳中，苏联人为了保证核平衡和军备竞赛不落伍，将数百亿美元投入到军事高技术部门，国防预算在1981年到1985年间增长了45%，1986年至1990年间国防开支计划增长率是每年8%，是国民收入增长率的一倍。这使得本来就结构失衡的苏联经济更加雪上加霜。

不料美国只是虚张声势并未真正实施此计划，苏联人却为此搞得经济江河日下，直至国民经济全面崩溃。

1998年石原慎太郎发表《新亚洲攘夷论》时说：“美国通过鼓吹实施星球大战计划，遏制了军备扩张的对手苏联，从而结束了冷战时代”。

第二个大策划是，跟沙特打联手。美国经过经济情报分析得知，苏联是石油出口大国，石油和天然气出口所赚取的外汇大约占苏联全部硬通货的70%，假如没有这笔钱，苏联将难以从西方国家购买国内日益短缺的粮食以及关系国计民生的关键技术，苏联经济将失去一条重要的支柱。

在70年代，当石油价格扶摇直上时，苏联从石油出口中获得的收益增长了280%，出口量增长了22%，世界石油市场的价格对苏联经济的生存能力起着决定性的作用。石油价格每桶增加1美元，就意味着克里姆林宫获得大约10亿美元的额外硬通货，反之石油价格下降意味着收入减少。

另外，与其他石油生产国不同的是，苏联将不能通过增加产量来增加收入，因为苏联的石油生产能力早已达到极限了。

而美国却是石油进口大国，美国一年要花费近2000亿美元购买石油，对于美国经济来讲最适宜的石油价格是每桶20美元，而当时每桶石油价格是34美元，如果国际市场石油价格降至每桶20美元，将使美国的经济成本每年下降700亿美元，它意味着现有国民生产总值的1%将转化为美国消费者的收入。并且，美国的总体经济状况将明显好转。降低石油价格既可重创苏联，又可增加自己收益，何乐不为！

刚好沙特阿拉伯十分担心苏联入侵阿富汗后对沙特形成了包围，出于共同利益考虑，于是，美国人和沙特人坐到了一起。因为沙特的石油产量占欧佩克产量的40%，与其他石油生产国不同的是，沙特能够迅速动用石油储量。

更重要的是沙特从沙漠下面开采每桶石油的成本仅为1.5美元，可以说是当时世界所有产油国中最低的成本。美国人为其算过一笔账：如果沙特的石油产量从1985年初的每天200万桶恢复到1981年的每天1000万桶，即使世界石油价格跌至8美元一桶，沙特的石油收入也不会低于1985年，而且还会增加1/3左右。这意味着沙特具有一种石油生产的超强弹性，能极大地影响世界石油价格。     

最后美沙谈判的结果是：里根告诉法赫德国王：“沙特的主要敌人是利比亚、伊朗和苏联，他们都是高油价的主要受益者，而低油价则使沙特和美国获得极大好处；有美国这位山姆大叔做靠山，沙特不用再惧怕任何国家的威胁。美国提供沙特先进的作战飞机和其他先进武器，并提供军事保护；沙特开始扩大石油产量。

与此同时，美国能源大臣还说服英国同时增加其在北海的石油产量。结果在1985年，国际市场上石油价格猛跌，苏联当年的石油收益下降了近一半，并且由于天然气价格与石油价格是平行的，因此苏联当年出口天然气的收入也减少了数十亿美元。

军火是苏联继能源出口之后的第二大出口商品，以往大部分是出口中东国家换取石油，在石油生意红火的70年代，苏联出售给中东国家的军火增长了五倍！但85年以后，由于油价猛跌，使伊朗、伊拉克和利比亚的石油收入减少了50%，所以苏联的军火销售量也减少了20%。

此外，世界油价的猛跌，还使苏联从西方进口的商品突然变得极其昂贵。1986年苏联从西德进口一台特定的设备所需的石油出口额比一年前多出五倍！

所以，美国、沙特双方一拍即合的结果是，油价在苏联解体前的十年内持续下跌，并且因为天然气的价格因为挂靠石油的价格，所以也往下跌，而里根任总统的时间刚好是1981-1989年。这就是美国搞垮苏联的大策划。

拉登也有大策划，他在意想不到的地点、用意想不到的武器，以超限战的方式策划了9.11事件，这只是其一，背后还隐藏着更大的两个阴谋。

第一大阴谋是乘机进行金融投机。

据金融机构调查显示，9.11事件之前的两天，即9月9日和10日，全世界金融市场交易十分异常，交易量比平常整整增加了两倍！

因为恐怖分子在一手大量买进黄金和石油等硬通货的期权和股票，一手大量卖空美元及各大银行的期权和股票。

因为9.11事件一发生，黄金和石油期权和股票就会上涨，而美元及各大银行的期权和股票就会下跌，恐怖分子多空双方都投资，一次就赚两份钱！这将是几十亿乃至上百亿的盈利啊。这就是为什么恐怖分子经济来源难以断绝的原因，他们有非常高明的金融策划高手。

本拉登说过：他领导的基地组织成员中有许多筹资专家，他们熟知全球金融体系所存在的漏洞。

据报道，在9.11事件前几天，美国联合航空公司以及美利坚航空公司的股票期权突增。其中在事件发生之前3个交易日，联合航空公司的股票期权交易量高达2000笔，是平时27笔的74倍，即使是在发生恐怖袭击事件的前一天，芝加哥期权交易所的美利坚公司股票期权交易额也高出平日的5倍。

据这些交易协议显示，如果该股票在10月20日之前股价低于30美元，交易人便能大量获利。在恐怖袭击事件后，客机被恐怖分子用于袭击的美利坚航空公司股票出现了暴跌。经过一周时间，股票期权价格才由恐怖事件的前一天的220美元回升到了1040美元。

还有资料表明，也就是9月10日那一天，全美最大的保险经纪公司玛什玛林那公司的股票期权交易量从平日的13笔蹿升至1209笔；贝耳斯坦投资银行的股权交易从22笔飙升至3979笔天量。

此外，在世贸中心110层楼面中租用22层的著名投资企业摩根斯坦利，其股票期权在袭击事件发生前比正常交易奇怪地高出25倍；在9月6日至10日，美国花旗银行股权量激增至14000笔，是平时的45倍。

在恐怖袭击事件后，德国也发现了类似的股票期权交易。德国证券交易所的一们发言人声称：9月6日至7日，世界最大再保险公司慕尼黑再保险公司的股票交投量比以往6个月的平均水平差不多要高1倍。

9月11日当天，慕尼黑再保险、瑞士再保险及法国安联保险预计将理赔9亿、7亿和6亿美元，这些天文数字足以使其破产。德国方面曾迅速通报美国政府说：“与恐怖组织有关的人可能利用恐怖袭击事件，大肆赚取了活动资金。”

“恐怖交易”也没有放过日本。9月10日，大阪证券市场的某类重要期货交易协议出奇地高达8826笔，远远超出平时的8倍！日本《东京新闻》认为：“恐怖组织的集资构浮出了水面：他们掌握了相当娴熟的投资技术，通过制造恐怖事件来赚取下一次恐怖活动的资金。”

在此次恐怖袭击之前，本拉登卖出期货随即又买进现货，其进行投机的手法其实正是美国金融机构在东南亚各国，特别是日本频繁使用的手法。其具体做法是一边订立期货销售契约，一边以现货方式卖出股票，充分压低股价，极力煽动储户与股东的不安情绪，迫使他们提出存款，抛售股票。

然后再以低价购进破产或濒临破产的当地金融机构的现货股票，以此履行期货销售交易，或返还此前借贷的股票。

通过这样大规模的操作，把成为投机对象的金融机构最终逼到卖身的境地。当如愿以偿地收购这些金融机构时，美国政府和美国金融界的大人物就会介入其中，从政府那里获得有利的条件。所谓有利的条件就是向被收购银行大量注入政府资金，并可以瑕疵担保条款为依据，让政府收购这些不良债权。

通过一番周密的操作，使得被收购银行的财务状况得以迅速改善，然后将其转卖或公开上市，以此获得巨额利润。这种做法是在全球范围内进行的，可以说美国金融机构的这种做法是与恐怖主义性质完全相同的威逼、恫吓行径。

据透露，在针对美国的袭击中，恐怖分子袭击世贸大厦花在策划部署上的时间是5年，投入成本500万美元。而在针对全球金融体系的“金融超限战”中，恐怖分子在攻击世贸中心前已经策划部署了对华尔街的攻击，他们一方面买进了大量黄金和石油期货，另一方面沽空了美元、期指、股票，初步估计投入金额超过3亿美元，恐怖分子企望通过华尔街复市后出现的震荡和大幅度下挫“以战养战”、大赚特赚。

9.11恐怖袭击事件对美国经济产生了远远超过海湾战争的影响：这次事件后，纽约市场的道琼斯30种工业股票平均价格指数下跌了14.3%，海湾危机时仅下跌了4.3%。据国际货币基金组织测算，如果股价和美元比价分别下跌20%，那么美国经济的增长率就下降1.4个百分点。

发生恐怖袭击事件后，美元对日元和欧元的比价下跌了3%左右。抛售美元的压力加大，估计美元还会进一步贬值。

另外，美国的金融资产中，有20%都是股票，股价急剧下跌造成的资产缩水，对汽车、零售、航空、旅游等行业都造成了损害。据英国《经济学家》估计，恐怖事件导致纽约直接经济损失在2000亿美元；全球金融与经济账面损失为11万亿元，全球经济因此缩水了1/3。

9.11事件的第二大阴谋是消灭金融精英。

恐怖分子在9.11事件这场骇人听闻的金融超限战中，除了非常注意利用自己的“索罗斯式的人物”，也非常注意大量消灭对手的“索罗斯式的人物”。

本拉登在录像带中说：“双子塔楼是合法打击目标，因为它们支撑着美国的经济。无论从什么角度来看，袭击事件都是伟大的，被摧毁的不仅是双子塔楼，美国的精神力量之塔也随之崩溃。”

事实上，双子塔楼确实是在“支撑美国的经济”，并且是世界金融的中心：世贸中心的双子塔楼里有很多国际上举足轻重的金融机构。办公室占了25个楼层的摩根斯坦利在这里的工作人员就有3500名。有1200多家国际金融机构、政府代表机构和企业在这里设立办公室。

除了摩根斯坦利，还有咖啡、糖和可可交易所、纽约棉花交易所、美国运通银行、瑞士信贷银行集团、德意志银行和德国商业银行等全球重要金融和证券期货机构。另外，华尔街主要的投资银行，例如花旗银行集团的所罗门公司、高盛公司和美林公司都在世贸中心周边拥有大规模的交易和办公室。

袭击对美国金融业产生了灾难性的后果：与实际金钱和业务损失相比，没有什么能比得上众多投资银行精英葬身火海更让投资银行业痛心疾首的了。

在华尔街工作的一位投资银行家这样说：“任何有些分量的投资银行家，都曾在世贸中心工作或者开会”。象征美国经济繁荣和领先地位的世贸中心不仅是财富聚集之所，更是每天处理亿元交易的天之骄子――全球投资银行精英的汇聚之地。其中以摩根斯坦利和Cantor受到了打击最大，分别有3000名和700名员工失踪。与摩根斯坦利齐名的著名投资银行所罗门、高盛、美林和雷曼兄弟公司在世贸中心附近的交易大楼和办公室，被世贸中心爆炸落下的碎片所淹没，其中雷曼兄弟的一家分公司600多名员工消失。美国的金融功能陷于瘫痪。

可见策划的作用十分大，不管政治、经济，还是军事、文化，不管从事什么行业我们都需要策划。

我在云南演讲时，曾经介绍过云南两个世界级的人物，一个是聂耳，一个是郑和。这两个人为中华人民共和国打天下、坐天下立下了汗马功劳。

为什么这样讲呢？聂耳他写出了国歌，国民党一个老兵到大陆来，他说了一句话：“当年共产党怎么把我们撵到台湾去，那是因为每次打战的时候一听到了共军的冲锋号，听到共军的义勇军进行曲我们就闻风丧胆，丢盔弃甲” 所以，聂耳为共和国打天下立下了汗马功劳。

郑和呢？七下西洋，每一次到了亚非国家都没有烧杀抢掠，而是赠送礼品、传播文明，三大纪律，八项主义，不拿群众一针一线，留下了非常好的历史上的印象。所以，这个为共和国坐天下立下了汗马功劳。

70年代，毛主席构思出了一个大的策划，就是三个世界的策划。我们中华人民共和国建国后，美国操纵的联合国一直不承认我们的合法地位，所以联合国常任理事国的席位没有中华人民共和国。在国民党时代，中国是五个常任理事国之一。蒋介石开国际会议是与斯大林、罗斯福和丘吉尔一起平起平坐的，被称为“四巨头”。

毛主席他有生之年一直在思考，怎么恢复这个席位，把我们原有的地位夺回来。所以在70年的时候他已经把这个构思完成了。他在会见赞比亚总统卡内拉的时候，他提出了他的大策划思路，就是三个世界的划分。因为按照当时中国的综合国力来看，我们排名在世界的末端，180位以后。按综合国力来评我们很难恢复到联合国常任理事国的席位。

那怎么办呢，毛主席对世界进行了一个分类。把世界一分为三：第一世界，美国、苏联超级大国。第二世界，英国、法国、欧美发达国家。第三世界，广大亚非拉发展中国家。

在一、二世界中国都排不上号，那我就不跟你争。但是在第三世界，广大亚非拉发展中国家，我们人口最多、地盘最大、并且我们最先提出来三个世界的划分，所以我们在第三世界是老大。而联合国常任理事国第一世界、第二世界的国家都有了，第三世界也需要一个代表吧！

然后就通过周恩来总理进行了一系列穿梭外交，连续二十多次到云南，从云南出境到广大亚州发展中国家进行公关，积极参加亚非会议、万隆会议，提出和平共处五项原则，中国有句话，叫“毛谋周成”，就是毛泽东的谋略，周恩来帮他执行成功了。

所以，通过周恩来总理把亚非拉三家团结在了一起，共同推选中国进入联合国常任理事国，作为第三世界的代表。

亚非拉国家一想，我们要推荐一个代表进联合国，选哪个国家好呢？中国肯定好嘛。因为郑和七次来到我们这里，一次都没有烧杀抢掠，每次来都送东西给我们。与此相反的是西方国家，每一次过来都是伴随着烧杀抢掠、贩卖人口。

经过这样的对比之后，于是亚非拉国家就一致推选中国当了全世界丐帮（人最多，经济最穷）的大哥，代表第三世界在联合国说话。1971年中华人民共和国正式接替中华民国成为联合国常任理事国。

所以主席在晚年的时候说过一句话“我们一定不要忘记，是亚非的穷朋友把我们抬到了联合国”。这就又一个大手笔的策划。

聂耳和郑和，一个是为打天下，一个是为坐天下，立下了汗马功劳，而这两个人也功成名就了，聂耳唱响中国，郑和扬帆四海。

对于我们今天在座的企业家来讲，我们非常想做到这一点，怎么唱响中国？怎么扬帆四海？那好！现在进入到我们今天交流的核心环节。

